时事聚焦



关注 十四届全国人大常委会第十六次会议

补监管短板!

食品安全法"小切口"修改

新增"国家对重点液态食品道路散装运输实行许可制度";在涉"婴幼儿配方乳粉"条款中增加"婴幼儿配方液态乳"并纳入注册管理;加大有关违法行为的处罚力度……

6月24日,备受关注的食品安全 法修正草案提请十四届全国人大常 委会第十六次会议首次审议。此次 修法采取"小切口"模式,重点聚焦液 态食品道路散装运输和婴幼儿配方 液态乳的监管,释放出补齐监管短板、守牢食品安全底线的重要信号。

从农田到餐桌,"舌尖上的安全" 事关人民群众身体健康。作为食品 安全治理的基本法,食品安全法构建 了我国食品安全的根本性、全局性、 长远性制度。

此次修法一大看点,就是将"婴

幼儿配方液态乳"同"婴幼儿配方乳粉"一样纳入注册管理。

国务院食安委专家组成员苏婧指出,当前,我国正处于食品工业结构转型和消费升级的关键阶段,公众对食品安全的关注度日益提升。坚持问题导向,不断补齐食品安全链条监管短板,将为守牢食品安全底线、提振公众消费信心提供坚实的法律保障。

打牢"病有所医"制度基础 医疗保障法草案首次提请审议

医疗保障是减轻群众就医负担、增进民生福祉、维护社会和谐稳定的重大制度安排。医疗保障法草案24日提请十四届全国人大常委会第十六次会议首次审议,着重规定医疗保障的体系框架和基本制度。

首次提请审议的草案共7章50条,系统规定医疗保障体系框架、加强医疗保障基金运行管理、优化医疗保障服务、强化监督管理,助力依法健全全民基本医保制度,有效保障参保人合法权益,打牢人民群众病有所医制度基础。

为确保医疗保障基金安全平稳运行,草案规定医疗保障基金执行国家统一的财务和会计制度,专款专用,纳人社会保障基金财政专户管理;明确制定基本医疗保险基金支付范围的原则要求,立足基金承受能力,满足参保人员合理医疗需求;规范定点医药机构和参保人员的医疗保障基金使用行为。

在优化医疗保障服务方面,草案规定,国家建立健全医疗保障公共服务体系,规范统一医疗保障公共服务事项清单,实现医疗保障公共服务城

乡全覆盖;建立健全基本医疗保险、 补充医疗保险、医疗救助等相衔接的 医药费用直接结算机制,完善异地就 医医药费用直接结算制度。

草案强化了对医疗保障基金收支管理的监督,规定建立人大监督、部门监管、社会监督相结合的监督体系,畅通举报投诉渠道;对基金使用实施动态智能监控,提高监督效能;综合运用罚款、暂停涉及基金使用的医药服务、暂停医药费用联网结算、解除服务协议等多种措施,加大对违法行为的惩戒力度。

我国拟修法明确治安违法记录封存制度

治安管理处罚法修订草案24日提请全国人大常委会会议第三次审议。 修订草案三审稿在封存治安违法记录、 完善有关处罚程序等方面作出规定。

党的二十届三中全会决定提出, 建立轻微犯罪记录封存制度。在治 安管理处罚法修订草案征求意见阶 段,有的全国人大常委会组成人员、 部门、地方、专家学者和社会公众提 出,贯彻落实党的二十届三中全会精 神,对治安违法记录也应予以封存。

修订草案三审稿提出,违反治安 管理的记录应当予以封存,不得向任 何单位和个人提供或者公开,但有关 国家机关为办案需要或者有关单位 根据国家规定进行查询的除外。依 法进行查询的单位,应当对被封存的 违法记录的情况予以保密。

在进一步规范和保障执法、完善 有关处罚程序方面,修订草案三审稿 将人民警察依照该法出示的"执法证件"明确为"人民警察证",增加了实施当场扣押应当全程同步录音录像的规定,进一步严格规范适用"一人执法"的情形和条件。

修订草案三审稿还进一步明确 涉未成年人案件举行听证的情形,并 增加对未成年人案件的听证不公开 举行等规定。

新华社北京6月24日电



铭记历史 缅怀老烈

孤军浴血守四行 "八百壮士"远名扬

上海苏州河北岸,光复路1号至21号,肃穆的混凝土建筑外墙上,悬挂着"全国重点文物保护单位——四行仓库抗战旧址"的铭牌。向西数十步开外,纪念广场上瞻仰者众多,人们仰望四行仓库西墙在抗日战争期间留下的累累弹痕,立正、鞠躬、献花,向抗战 並雄致對

88年前,这里是淞沪会战四行仓库保卫战的硝烟阵地,谢晋元等"八百壮士"临危受命,与日本侵略者在此进行了长达四昼夜的激烈攻防战,留下可歌可泣的"八百壮士"英雄事迹,鼓舞全民族抗战斗志。当时有歌传唱"中国不会亡,中国不会亡,你看那民族英雄谢团长;中国不会亡,你看那

谢晋元,广东省蕉岭县人,1905年生。1922年考入广州国立高等师范。 1925年底转入黄埔军校第四期。1926年10月毕业,参加北伐战争。1934年9月于庐山军官训练团第二期毕业。次年任第88师补充团中校营长。 1937年,侵华日军将魔爪伸向上海。八一三淞沪抗战爆发后,日方增援部队源源不断自长江口登陆上海,中方军民死伤惨重。战事持续两个多月后,上海北部战略要地大场失守,第88师262旅524团团附谢晋元受命,率官兵420余人于10月26日深夜进驻苏州河北岸的四行仓库(88师师部所在地),掩护主力撤退,同时尽力争取国际舆论支持。为了迷惑敌人,四行守军对外宣称"建筑内有八百人",故外界敬之为"八百壮士"。

10月27日清晨,日军发现四行仓库内仍有中国守军,立刻发动进攻,遭到"八百壮士"勇猛阻击。10月28日晚,谢晋元向官兵传达了"与最后阵地共存亡"的命令,表达了与全体官兵同坚守共存亡的决心,并勉励他们要展现不怕流血牺牲的军人气概和挽救国家民族危亡的精神。

上海四行仓库抗战纪念馆馆长马 幼炯介绍,谢晋元以卓越胆识和机敏 指挥,率部在弹丸之地与穷凶极恶的 日军激战四昼夜,打退敌人10余次疯狂进攻,毙伤日军200余人,用生命和鲜血奏响了一曲抗击侵略的凯歌。

当时,苏州河南岸各界声援不断, 百姓自发为守军运送旗帜、食物、药品等。上海师范大学教授苏智良说,"八百壮士"孤军奋战的事迹,借助当时上海发达的传媒力量声名远扬,不仅为中国军队后撤赢得时间,更进一步激发了各行各业的抗战斗志,向世界表明了全体中国人抗战到底的勇气和决心。

2015年8月,上海四行仓库抗战纪念馆正式开馆,包括仓库西墙等建筑主体在内"修旧如故"。近10年来,到此瞻仰者众多,累计已逾610万人次。谢晋元之子谢继民、孙女谢骏等相继加入志愿讲解行列。

今天的苏州河两岸高楼林立、生态宜居。谢骏说:"通过千百次的讲述,我们将先辈的抗战精神传承下去,铭记历史,才能珍惜当下,创造出更美好的未来。"

新华社上海6月24日电

聚焦以伊冲突

伊朗以色列停火 成了"罗生门"

特朗普称双方均违反停火协议

美国总统特朗普于美国东部时间 23日傍晚突然在社交媒体发文宣布, 称以色列和伊朗已经同意停火。然 而,伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐稍 后表示,"尚未"达成停火协议,但只要 以方停止袭击,伊方也将停止打击。 以色列政府也未正式证实特朗普的说 法。24日,伊朗向以色列再次进行多 轮导弹打击。

特朗普:以伊同意"全面彻底"停火

特朗普23日傍晚在社交媒体"真实社交"发文宣布,以色列和伊朗已就"全面彻底停火"达成一致,这场为期12天的冲突即将结束。

然而特朗普24日称,以色列和伊朗 均违反停火协议。

特朗普说,他对以伊两国都不满, 尤其是对以色列。"以色列必须冷静下 来,我必须让以色列冷静下来。"他还表 示,伊朗的核能力已不复存在。

特朗普当日还在社交媒体上发文 警告以色列"不要投下那些炸弹",称这 种做法将是对停火协议的"严重违 反"。"让你们的飞行员返航,立即!"

伊朗:尚未达成停火协议

对于特朗普的说法,伊朗外长阿拉格齐在社交媒体发文回应:"截至目前,没有任何关于停火或停止军事行动的'协议'。然而,只要以色列政权在德黑兰时间凌晨4时(北京时间8时30分)前停止对伊朗人民的非法侵略,我们就无意在此后继续采取反击行动。"

"关于停止我方军事行动的最终决 定将在稍后做出。"他补充道。

路透社以一名不愿公开身份的伊朗高级官员为信源报道,伊方已经同意停火。

幕后有沟通?

在路透社一篇以卡塔尔多哈为电 头的报道中,一名了解谈判情况的官员 说,特朗普在电话中告诉卡塔尔埃米尔 (国家元首)塔米姆,以色列已经同意停 火。特朗普请卡塔尔方面劝说伊朗也 同意停火。最终,在伊朗对美国驻卡塔 尔的乌代德空军基地进行导弹打击后, 伊朗官员在与卡方通话中同意美方提 出的停火建议。

伊朗23日晚向卡塔尔乌代德空军基地发射导弹。这是美国在中东地区最大的基地。卡塔尔方面说,多数导弹被拦截,袭击未造成人员伤亡。特朗普在社交媒体上表示伊方在发动袭击之前提前通知了美方,他还向伊方表示"感谢"。

美国民众不希望另一场"永久战争"

以色列官方尚未对特朗普宣布以 伊同意停火做出回应。

以色列国防部门消息人士先前告诉《耶路撒冷邮报》,以色列计划"数天内"结束针对伊朗的军事打击行动。

美国媒体报道认为,特朗普政府寻求的是瓦解伊朗研制核武器的能力,而不是在中东开启一场战争。卡塔尔半岛电视台网站评论说,美国民众不希望他们的国家被拖入另一场"永久战争",而特朗普政府十分了解这一点。

据新华社电